FAZNO PRAVILO

Avtor: Gibbs F=C-P+2

C = st. komponent, P = st. faz, ki so prisotne, F = §t. prostostnih stopenj
(najmanjsSe st. neodvisnih spremenljivk — T, p, conc. — ki opisejo sistem)

faza — homogena, z mejno povrsino (loéena od ostalih)

voda, led — dvofazni enokomponentni sistem

st. komponent — najmanjsSe st. snovi (sestavin), ki opiSejo sestavo vsake
faze sistema v ravnotezju

CaCO; = Ca0 + CO,, trofazni sistem, 2 komponenti

Led, voda , para — trofazni sistem, 1 komponenta

Stevilo prostostnih stopenj je najmanjse $tevilo intenzivnih lastnosti (T, p,
conc., p, viskoznost, refrakt. indeks...), ki morajo biti dolo€ene, da opiSemo
nek sistem popolnoma.



Intenzivne lastnosti — neodvisne od koli¢ine snovi
Ekstenzivne lastnosti — odvisne od koli¢ine snovi

Npr.: dolo€ena masa plina (vodna para), znan V

pV = nRT — potrebno poznavanje Se ene spremenljivke

F=1-1+2=2 zaplin

Voda: F=1-2+2=1(vravnotezju s plinom)
poznamo T — p je s tem dolo€en
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1) lig. H,O in liq. EtOH ter zmes par
F=C-P+2=2-2+2=2
(EtOH in H,0O se popolnoma mesata)

2) lig. H,0 in lig. benzilni alkohol ter zmes par
F=2-3+2=1
(benzilni alkohol in voda se delno mesata — dve tekodi fazi in ena
plinasta faza (para) — plini se mesajo v vseh razmerijih)

Za enokomponentne (in enofazne) sisteme: F =2



FAZNO PRAVILO

Ce je sistem bivarianten (F = 2); ima 2 prostostni stopnji — p in T lahko
spreminjamo neodvisno, ena faza predstavlja povrsino na (tro)faznem
diagramu - velja za enokomponentni sistem.

Splosni primer (izpeljava formule F=C — P + 2):

Kemijski potencial p neke spojine je v ravnotezju enak v vsaki fazi (kjer se
ta spojina nahaja).

2 fazi v ravnotezju: pq(p,T) = Hg(p,T)

Gre za eno enacbo, p je pogojen s T (T je posledica p).

Ce so 3 faze v ravnotezju: A =B in B =C — A = C (primer trojne tocke, F = 0)

V st. prostostnih stopenj se odraza st. enacb — ve¢ enacb — man;jsi F.

SISTEM: C komponent, P faz, intenzivhe spremenljivke: pin T=2

Sestavo vsake faze izrazimo z molsko frakcijo C — 1 komponent. Dovolj je,
da definiramo C -1 komponent, kajti: x4 +x, + ... + Xc =1 — vse molske
frakcije so poznane, Ce so specificirane vse razen ene. Ker je prisotnih P
faz — celokupno st. spremenljivk sestave faz podamo: P(C — 1) — celotno
Stevilo intenzivnih spremenljivk (v tej stopniji) je: P(C - 1) + 2




V ravnotezju velja:
Mj« = Mjg = ... za P faz

To pomeni, da zadostuje za vsako j komponento (P — 1) enach. Ker je C
komponent — C(P — 1) = celokupno st. enacbh.

Vsaka enacba pa zmanjsa naso svobodo, da spreminjamo eno od
P(C — 1) + 2 intenzivnih spremenljivk (lastnosti). Torej:
F=P(C-1)+2-C(P-1)=C-P+2

2 komponenti, A in B, sistem v ravnotezju: 2 fazi (I, v)

o=+ RTINXa

B =p +RTINPa

=W +RTINXs (0z.1-xa)

uo=p, +RTINP:s (oz.P-Py)



A A
!"‘I _uv
n +RTINXa=H, +RTINPA (1)

B B
l’ll = I’l‘v
p+RTIn(1-x,)=p, +RTIN(P-P,) (@

2 enacbi, 4 neznanke (xa, Pa, P, T) — z dvema spremenljivkama resimo
enacbi — 2 prostostni stopnji

C(P-1)enacb:2(2-1)=2
st. spremenljivk: P(C-1)+2=2(2-1)+2=4

F = st. spremenljivk — §t. enacb

0z.C-P+2=2-2+2=2=F

Pri dvokomponentnem sistemu zaradi poenostavitve:
P = konst. — ena spremenljivka manj
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